

Годовая подписка съ матеріалом выходит уплату за НИАМ
и Астраханскую Епархиальную Вѣдомость.

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходятъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересыпкою и доставкою, равно и безъ пересыпки и доставки, пять рублей.

№ 43.

Подписка принимается въ редакціи Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ квартирѣ ректора, въ г. Астрахани.

24 ОКТЯБРЯ 1876 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫШШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛАНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ.

Въ 30 день сего сентября, Любезнѣйшая НАША Невѣстка, Ея Императорское Высочество, Государыня Великая Княгиня Марія Павловна, Супруга Любезнѣйшаго НАШЕГО Сына, Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Владимира Александровича, разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ НАМЪ Внука, а Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Сына, нареченаго Кирилломъ.

Таковое ИМПЕРАТОРСКАГО НАШЕГО Дома приращеніе пріемля но-
вымъ означеніемъ благодати Божіей въ утѣшеніе НАМЪ ниспосланной,
МЫ вполнѣ удостовѣрены, что всѣ вѣрноподданные НАШИ вознесутъ съ

НАМИ ко Всевышнему теплымъ молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи Новорожденнаго.

ПОВЕЛѢВАЕМЪ писать и именовать во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ приличествуетъ, Сего Любезнѣйшаго НАМЪ Внукъ, Новорожденнаго Великаго Князя, Его ИМПЕРАТОРСКИМЪ Высочествомъ.

Данъ въ Ливадіи, въ 30 день сего сентябра, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ шестое, Царствованія же НАШЕГО въ двадцать второе.

На подлинномъ обственномъ Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Указъ Св. Правительствующаго Синода, отъ 6 октября 1876 года
за № 5.

О благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества,
Государыни Великой Княгини Маріи Павловны Сыномъ, наре-
ченнымъ Кирилломъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 6 сего октября за № 4088, съ препровожденіемъ, въ копіи, Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, даннаго въ 30 день минувшаго сентября, о разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Маріи Павловны отъ бремени Сыномъ Кирилломъ и о именовании Новорожденнаго Великаго Князя Его Императорскимъ Высочествомъ. Приказали: 1.) О благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Маріи Павловны отъ бремени Сыномъ, Великимъ Княземъ Кирилломъ и о именовании Новорожденнаго Великаго Князя Его Императорскимъ Высочествомъ, уведомить печатными указами всѣ подвѣдомственные Святѣйшему Синоду мѣста и лица, препроводивъ къ нимъ печатные экземпляры Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, предписать, дабы они, по предварительному сношении съ мѣстными гражданскими начальствами, сдѣлали зависящее отъ нихъ распоряженіе объ отправленіи по сему всерадостному событию во всѣхъ градскихъ соборныхъ и другихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и уѣздныхъ монастырскихъ церквахъ — въ первый-же воскресный или праздничный день, предъ литургию, по прочтеніи Манифеста, благодарственнаго

Господу Богу молебствія, съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлодневнымъ звономъ (кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію) и съ возношеніемъ на таковомъ молебствіи, послѣ Высочайшей Фамилии, такъ: „и о Новорожденномъ Великомъ Князѣ Кириллѣ Владимировичѣ“. 2.) Во извѣстіе о таковомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ.

На семъ указѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „1876 г. октября 16. Молебствие въ г. Астрахани, согласно указу, имѣть быть завтра—17 числа. Къ г. Начальнику губерніи увѣдомленіе послано изъ моей Канцеляріи. Прочія распоряженія по городу о томъ, чтобы въ церквяхъ отправлено было молебствіе и чтобы духовенство явилось къ торжественному молебну въ каѳедральномъ соборѣ предъ литургіею, въ половинѣ 10 часа утра, и былъ цѣлодневный звонъ, сдѣлаетъ Консисторія. Она сдѣлаетъ также нужные распоряженія и о раздачѣ Манифеста по всѣмъ церквамъ епархіи и совершеніи въ нихъ Богослуженія въ первый воскресный или праздничный день по полученіи указа или на другой день по полученіи его, согласно сего указу“.

Вслѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія 16 сего октября постановила и Его Преосвященство утвердилъ: О содержаніи указа Св. Синода и резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей на ономъ, давъ знать каѳедральному протоіерею, благочиннымъ церквей и монастырей, предписать, чтобы они сдѣлали зависящее съ ихъ стороны распоряженіе объ отправленіи въ каѳедральномъ соборѣ и прочихъ церквяхъ въ назначенное время молебствія, съ соблюденіемъ при этомъ всего прописанного въ означенномъ указѣ Св. Синода и резолюціи Его Преосвященства, при чемъ препроводить для раздачи по церквамъ и Высочайше Манифести, а Астраханскому градскому благочинному, сверхъ сего, присовокупить, чтобы онъ объявилъ духовенству о явкѣ его 17-го октября въ каѳедральный соборъ на молебствіе.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

1) Астраханская Духовная Консисторія слушали: Его Преосвященство Хрисанѣ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, по поводу поступившаго къ нему прошенія о разрѣшении брака въ родствѣ между брачавшимися, съ при-

ложениемъ удостовѣрѣя причта, въ которомъ сказано, что брачашися меж-
ду собою въ 6 степени родства, но не указано, какого именно рода это род-
ство,— 8-го сего октября предложилъ Консисторіи объявить по епархіи, что-
бы причты въ удостовѣреніяхъ своихъ, прилагаемыхъ при прошеніяхъ о раз-
рѣшении браковъ въ родствѣ подробнѣ и ясно излагали, въ чемъ именно род-
ство или какое оно. Справка: Вѣдомство предложенія Его Преосвящен-
ства, даннаго 11 января сего года и припечатаннаго въ 6 № Астрахан.
Епарх. Вѣдомостей по подобному-же случаю, Консисторію вмѣнено въ непре-
мѣнную обязанность причтамъ, чтобы они при прошеніяхъ прихожанъ о раз-
рѣшении браковъ въ родствѣ между женихомъ и невѣстою неопустительно
прилагали удостовѣрѣя, а прихожанамъ внушали, чтобы они безъ таковыхъ
удостовѣрѣй не утруждали епархіальное Начальство своими объ этомъ про-
шеніями. Определено: Согласно предложенію Его Преосвященства и въ
дополненіе къ означенному въ справкѣ распоряженію Консисторіи, объявить
въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, чтобы причты въ удостовѣреніяхъ своихъ,
прилагаемыхъ при прошеніяхъ о разрѣшении браковъ въ родствѣ, подробнѣ
излагали, въ чемъ именно это родство или какое он, нео ограничиваясь од-
нимъ общимъ указаниемъ на то, что (по ихъ мнѣнию) родство это той или
другой степени.

2) Астраханская Духовная Консисторія слушали резолюцію Его Преосвя-
щенства Хрисанфа, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, послѣдовавшую
на рапортъ благочиннаго Красноярскаго округа, протоіерея Стефана Ризан-
скаго, отъ 24 августа за № 135, съ представлениемъ постановленія съѣзда
духовенства Красноярскаго округа, которымъ ходатайствуетъ о предоставлениі
благочинническому совѣту права отмѣтать поведеніе священно-церковно-служи-
телей въ коихъ клировыхъ вѣдомостей, остающихся при церквахъ, какъ
это дѣлается въ клировыхъ вѣдомостяхъ, представляемыхъ епархіальному Начальству,— таковую: „Постановить правиломъ, чтобы и въ коихъ послуж-
ныхъ спискахъ отмѣтки въ поведеніи дѣлалъ благочинническій совѣтъ. Впро-
чемъ это само-собою разумѣлось и не требовалось особаго ко мнѣ ходатай-
ства“. Определено: Согласно резолюціи Его Преосвященства, постановить
правиломъ и вмѣнить въ обязанность благочинническимъ совѣтамъ, чтобы они
и въ коихъ съ послужныхъ списковъ духовенства, оставляемыхъ при церк-
вахъ, дѣлали отмѣтки, какъ о поведеніи онаго, такъ и о прочемъ, также,

какъ и въ экземплярахъ, представляемыхъ епархиальному Начальству. О чёмъ для исполненія со стороны благочинническихъ совѣтовъ и для свѣдѣнія духовенства припечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Въ пользу Астраханского Троицкаго Братства пожертвовано: Высокопреосвященнымъ Платономъ Архіепископомъ Донскимъ 25 р., Высокопреосвященнымъ Григоріемъ Архіепископомъ Калужскимъ 10 р., Преосвященнымъ Германомъ Епископомъ Кавказскимъ 15 р., Преосвященнымъ Гуріемъ Епископомъ Таврическимъ 3 р., протоіереями: П. Смирновымъ 2 р. и Александромъ Иконицкимъ 2 р., священниками: Н. Лѣтницикимъ 2 р., С. Прокураковымъ 2 р., В. Смирновымъ 2 р., А. Добряковымъ 2 р., Л. Виноградовымъ 2 р., И. Граниковымъ 2 р., Ф. Колниковымъ 2 р., М. Гусаковымъ 2 р., А. Хмѣлевскимъ 2 р. и П. Черняевымъ 2 р.

Кромѣ того, въ Совѣтъ Братства получено: а) отъ священника Г. Лебедева 10 р. 20 к., собранные имъ по его благочинническому округу, и отъ него же—собранные и препровожденные въ Совѣтъ при отношеніи Астраханской Духовной Консисторіи за № 2091 9 р.; б) отъ священника Симеона Нефедьева 40 р., выданные ему бывшимъ Царевскимъ Братствомъ для раздачи въ пособіе двумъ крестьянкамъ, но оставшіеся невыданными по случаю выхода одной изъ нихъ въ замужество за достаточнаго крестьянина и совращенія другой въ молоканство со всѣмъ семействомъ, и в) отъ бывшаго предсѣдателя Царевскаго Братства протоіерея В. Новолѣтова два билета Камско-Волжскаго Коммерческаго Банка въ 300 р. и наличными 65 р. 59 $\frac{1}{2}$ к., оставшіеся отъ суммъ, какія находились въ распоряженіи бывшаго Совѣта того Братства.

Отъ Совѣта Астрах. епарх. женскаго училища.

Воскресная школа, открытая при Астраханскомъ епархиальномъ женскомъ училищѣ въ минувшемъ 18 $^{75}/76$ учебномъ году, будетъ продолжаться и въ сеmъ 18 $^{76}/77$ учебномъ году.

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Краткая лѣтопись Казачебугровской войсковой Донской церкви, Астраханского уѣзда.

1) О станицѣ Казачебугровской и ея церкви.

Станица Казачебугровская, находящаяся разстояніемъ отъ города Астрахани въ 3-хъ верстахъ, устроена на основаніи Высочайшаго повелѣнія, послѣдовавшаго въ 1750 году, въ царствованіе Императрицы Елизаветы Петровны. Причина, побудившая поселить казаковъ вблизи города Астрахани, какъ передаетъ преданіе народа, вотъ какая: киргизъ-кайсаки, прикочевывая въ зимнее время—для выпасыванія огромныхъ табуновъ скота своего въ камыши и крѣпи (выраженіе туземное)—изъ своихъ степей къ устьямъ рѣки Волги, по склонности своей къ грабежамъ и отважному наездничеству, часто врывались въ загородный поселенія жителей-Астраханцевъ, дѣлали побоища, грабили Астраханцевъ и угнали у нихъ домашній скотъ и даже самихъ людей. Правительство сочло необходимымъ охранить Астраханцевъ отъ подобныхъ нападений киргизовъ поселеніемъ казаковъ, которыхъ обязанность была разѣзжать по необитаемымъ въ то время густымъ камышамъ, преслѣдовывать киргизъ и, въ случаѣ нападенія ихъ въ большомъ числѣ, давать знать о томъ Астраханцамъ.

Горожане—Астраханцы отвели казакамъ именно тотъ бугръ, на которомъ въ настоящее время и находится станица, получившая название отъ двухъ словъ: *бугръ* (т. е. возвышенное болѣе другихъ мѣсто, съ котораго удобнѣе было наблюдать за ордынцами) и *казакъ*. Казачебугровская станица, конечно, при самомъ началѣ не имѣла правильного поселенія. Казаки, поселившіеся на бугрѣ, первоначально жили въ вырытыхъ наскоро землянкахъ,—ямахъ, покрытыхъ сѣномъ и землею.

Въ то время дозволялось жить на бугрѣ и нести оберегательный постъ не однимъ казакамъ; но и всякому, кто изъявилъ свое желаніе на это, даже крѣпостнымъ людимъ, по разнымъ причинамъ бѣжавшимъ отъ своихъ помѣщиковъ изъ верховыхъ губерній, которые, по заявленіи желанія, приписывались къ казакамъ—конечно съ перемѣною своихъ именъ и фамилій родовыхъ. Въ станицѣ и доселѣ указываютъ на двѣ фамиліи такихъ переселенцевъ—бродягъ—В—ыхъ и Б—ыхъ...

По мѣрѣ того какъ ордынцы—нападатели на Астраханцевъ—все далѣе

и далъе стали отъсняться русскими житедиами Астраханской губерніи, и въ особенности въ большомъ количествѣ появившимися изъ верховыхъ губерній рыболовами, во внутренность степей своихъ,—станица Казачебугровская стала принимать характеръ правильнаго, осѣдлаго, поселенія: казаки стали строить себѣ дома, заводиться хозяйствомъ и такимъ образомъ образовалась настоящая Казачебугровская станица. Такъ какъ казаки не столько занимались хозяйствомъ, сколько вели оборону, исполняли разные военные наряды, командировки, и потому жили бѣдно, то на войсковую сумму, по распоряженію правительства, имъ была выстроена первая церковь деревянная, однопрестольная, холодная, во имя Донскія Божія Матери,—въ какомъ году и кто ону освящалъ, неизвѣстно. Таковая церковь сгорѣла отъ удара молни; вмѣсто сгорѣвшей выстроена была другая церковь—тоже деревянная, во имя Донскія Божія Матери, въ какомъ году—тоже неизвѣстно. Къ этой-то церкви, по распоряженію войскового Правленія Астраханского казачьяго войска и атамана онаго, за требоисправлениемъ церковнымъ должно было относиться все казачество, живущее въ Астрахани. Кроме того, въ Казачебугровской станицѣ помѣщался въ то время главный штабъ Астраханского казачьяго войска, два лазарета для бѣдныхъ казаковъ, полковое правленіе, словомъ: казачій бугоръ былъ мѣстомъ центральнаго управлія войска. Церковь-же была очень маленькая.—Генераль-маиръ наказный атаманъ Павелъ Семеновъ Поповъ, помѣщикъ—богачъ того времени, возъимѣль намѣреніе выстроить новый храмъ—тоже во имя Донскія Божія Матери—каменный на свое собственное иждивеніе, къ каковой постройкѣ, приблизительно говоря, приступилъ въ 1814 году. Окончена постройка храма въ 1817 году, каковой храмъ существуетъ и доселъ. Деревянная-же церковь нѣсколько лѣтъ стояла безъ особеннаго назначенія, и въ ней только раза два—три въ годъ отправлялось Богослуженіе; когда-же сформировалась станица Косикинская (что въ Енотаевскомъ уѣздѣ, на правомъ берегу реки Волги, въ 140 верстахъ отъ Астрахани), то, по распоряженію войскового Правленія Астраханского казачьяго войска, деревянная церковь отдана казакамъ той станицы, въ 1822 году. Эта церковь (во имя Донскія Божія Матери) и доселъ тамъ существуетъ.

Замѣчательно самое производство работы каменного храма, нынѣ существующаго въ Казачебугровской станицѣ. Рабочіе, какъ-то: каменщики, шлифовщики по алебастру, позолотчики, столяры, были всѣ крѣпостные люди строителя храма генераль-маира Попова. Камень дикарникъ для фундамента былъ

вывезенъ изъ помѣстья строителя,—селенія Отрады, чтоб на правомъ берегу р. Волги въ 7 верстахъ внизъ по теченію рѣки отъ г. Царицына. Только кирпичъ дѣланъ былъ на Казачьемъ бугрѣ. На востокѣ отъ храма, въ разстояніи версты, и доселѣ находятся два рва, изъ которыхъ бралась глина для кирпича, и гдѣ устроена была самая печь, для обжиганія онаго.

Каменный храмъ, выстроенный г. генераль-маиоромъ Поповымъ, впослѣдствіи получилъ нѣкоторое измѣненіе—во внѣшнемъ видѣ.. Съ сѣверной и южной сторонъ при входѣ въ двери храма прежде были только каменные круглые столбы, накрытые фронтомъ, и крыша на всемъ храмѣ была деревянная. Нынѣ-же вмѣсто столбовъ сдѣланы, какъ съ той такъ и съ другой стороны, толстая глухія стѣны, образующія какъ-бы крыльца; крыша вся покрыта плотнымъ желѣзомъ. Передѣлка эта совершена, какъ рассказываютъ прихожане, при священникѣ Антоніѣ Касаткинѣ и ктиторѣ уряднику Григорію Лапшину въ 1853 г. по слѣдующей причинѣ: однажды прічтъ съ ктиторомъ замѣтили въ нѣкоторыхъ мѣстахъ внутри храма образовавшіяся трещины, какъ-то: въ алтарѣ надъ горнимъ мѣстомъ и въ трапезѣ. О чёмъ донесено было войсковому Правленію. Войсковое Правленіе распорядилось чрезъ архитектора осмотрѣть храмъ. Архитекторъ нашелъ, что трещины образовались отъ того, что храмъ выстроенъ безъ связей желѣзныхъ въ стѣнахъ, велѣлъ замѣнить столбы, о которыхъ сказано выше, стѣнами, которыхъ вмѣсто быковъ могутъ поддерживать стѣны храма, и крышу накрыть желѣзомъ, что тоже тверже будеъ скимать стѣны. Дѣйствительно, послѣ сдѣланной поправки, никакой порчи въ стѣнахъ не замѣчалось доселѣ.

Разъ храмъ сей подвергался несчастію: былъ обкраденъ—при томъ-же священникѣ Касаткинѣ и ктиторѣ уряднику Лапшину. Кража учинена чрезъ взломъ желѣзной рѣшетки въ алтарѣ, около жертвенника, при слѣдующихъ обстоятельствахъ,—какъ рассказываютъ прихожане. Это было въ ночь—на канунѣ радоницы. Погода была чрезвычайно вѣтренная съ дождемъ и ночь очень холодная. Сторожемъ при церкви былъ отставной солдатъ престарѣлыхъ лѣтъ; въ эту ночь, какъ говорить, сторожъ не забылъ сходить въ питейный выпить на сонъ грядущій полугару, и, неподозрѣвалъ ничего, возвратился полу-пьяный въ сторожку, гдѣ и незамѣдлилъ заснуть. Хищники, выждавъ случая, наложили на пробой сторожки цѣпь. Обозопасивъ такимъ образомъ себя отъ сторожа, они взломали рѣшетку и вломились въ церковь. Подробная опись выкраденнымъ вещамъ хранится въ архивѣ Консисторіи; болѣе замѣ-

чательные вещи выкрадены слѣдующія: праздничный большой потиръ, на-
престольный крестъ, плащаница, золотомъ шитая, которую хищники разорва-
ли на части, изъ коихъ пѣкоторыя найдены тогда-же въ оградѣ, напр. вѣ-
нецъ Спасителя, шитый золотомъ. Пытались было взломать запоръ отъ ящика,
въ которомъ хранилась сумма церковная, но, вѣроятно, что нибудь имъ по-
мѣшало,—только успѣли измѣтить душку у замка; сорвали ризу съ иконы св.
Апостоловъ Петра и Павла, предполагая, что она серебряная, но она была
мѣдная, посеребреная. Хищники въ то время не открыты. Прихожане пред-
полагаютъ, что кража учинена казакомъ, жителемъ Казачебугровской стани-
цы, Никитою Самисоновымъ въ сообществѣ съ другими неизвѣстными него-
длями,—предполагаютъ потому, что онъ изъ всей станицы отличался своею
наглостью и подозрительнымъ поведеніемъ. Этотъ казакъ Самисоновъ потомъ
уличенъ былъ въ убийствѣ трехъ человѣкъ въ зимнюю пору въ саду купца
Башкина, что на Казачьемъ бугрѣ, и сосланъ въ каторжную работу...

Въ настоящемъ храмѣ, построенномъ генераль-маюромъ Поповымъ, былъ
только одинъ престоль во имя Донскія Божія Матери и храмъ весь былъ
холодный. Зимнюю стужу, во время Богослуженія, терпѣли какъ прихожане
съ малолѣтними, приносимыми и приводимыми въ церковь, дѣтьми, такъ въ
особенности священно-служитель алтаря. По малочисленности и бѣдности сво-
ей прихожане устроить теплую церковь были не въ состояніи. Но Господь
послалъ усерднаго жертвователя, достопочтеннаго старца Астраханскаго куп-
ца, почетнаго гражданина Михаила Михайловича Башкина (тѣло его погре-
бено по правую сторону алтаря сей церкви, въ малой оградѣ, въ родовомъ
его склепѣ,—да сподобить Господь Богъ его царствія небеснаго!), который
на свое изждивеніе и устроилъ на хорахъ настоящаго храма теплый придѣлъ
во имя св. Апостоловъ Петра и Павла. Этотъ придѣлъ, по малочисленности
прихода, въ настоящее время очень достаточенъ для помѣщенія молящихся...

Иконостасъ въ настоящемъ храмѣ Донскія Божія Матери былъ перезоло-
ченъ при священникѣ Густинѣ Переспѣловѣ и етиторѣ Астраханскомъ мѣща-
ниппѣ Михаилѣ Черкасовѣ, съ разрѣшеніемъ преосвященнаго Іоакима, въ 1872
году, на деньги, пожертвованыя войсковымъ старшиной Алексѣемъ Сережни-
ковымъ (умеръ въ 1872 г. и похороненъ при семъ-же храмѣ по лѣвой сто-
ронѣ алтаря), 400 р., и собранные церковно-приходскимъ попечительствомъ
отъ прихожанъ и разныхъ доброхотныхъ жертвователей 300 р. Вся позолот-
ная работа иконостаса стоила 700 р. сер.

Особенно замѣчательныхъ предметовъ въ храмѣ нѣть. Есть только мѣстная въ иконостасѣ древняя икона Донскія Божія Матери, къ которой особенно благоговѣютъ даже жители города Астрахани. 19 августа — въ престольный праздникъ — каждогодно бываетъ огромное стеченіе народа; всѣ молящіеся считаютъ священнымъ долгомъ отслужить предъ сею иконою молебенъ Парицѣ небесной Донской Божіей Матери. Когда сія икона приобрѣтена въ храмъ, чьимъ иждивеніемъ и отъ кого, неизвѣстно.

Кромѣ положенныхъ уставомъ св. Церкви крестныхъ ходовъ, въ приходѣ церкви Донскія Божія Матери заведенъ съ-истары обычай совершать крестный ходъ вокругъ всей станицы на 2-й день св. Пасхи. Этотъ обычай обходить съ иконами всю станицу заимствованъ, вѣроятно, отъ близъ находящагося къ сему приходу Покрово-Болдинского монастыря, гдѣ тоже съ артосомъ и съ иконами обходятъ вокругъ стѣнъ монастыря — съ тою только разницей, что это совершается въ первое воскресенье по св. Пасхѣ.

Недвижимыхъ имуществъ какъ-то: земель, лавокъ и т. п. церковь не имѣеть.

2) О кладбищѣ.

Кладбище со времени постройки первого деревянного храма, по древнему обычаю хоронить православныхъ христіанъ при церквяхъ, заведено было при церкви въ самой оградѣ, каковое кладбище существуетъ и доселѣ. Быть можетъ, заведено кладбище при церкви и потому, что кромѣ бугра нѣть болѣе удобныхъ мѣстъ хоронить тѣла умершихъ, такъ-какъ въ половодье низменныя мѣста всѣ затопляются водою. На семь кладбищъ вошло въ обыкновеніе хоронить тѣла не только умершихъ въ Казачебугровской станицѣ, но и всѣхъ умершихъ казачьяго сословія, хотя бы они были жители города Астрахани.

По плану, Высочайше утвержденному 1854 г. 3 июня, предназначено особое мѣсто для кладбища въ одной верстѣ — на востокѣ отъ церкви, мѣсто же, запимаемое кладбищемъ предназначено къ заселенію домами; но прихожане не желаютъ строить дома, съ разнаго рода домашними службами, на гробахъ близкихъ сердцу родственниковъ, и поэтому предназначеннное мѣсто подъ кладбище остается доселѣ пустопорожнімъ.

На церковномъ кладбищѣ похоронены замѣчательныя лица, между прочими, слѣдующія: храмоздатель придѣльного храма св. Апостолъ Петра и Павла

Астраханский почетный гражданинъ Михаилъ Михайловичъ Башкинъ, съ умершими своими сыновьями и внучатами, и Наказный атаманъ Астраханского казачьаго войска генераль-маиръ баронъ Иванъ Ивановичъ Ливенштернъ; командиры полковъ соорудили ему, какъ написано на памятнике, изъ признательности и душевнаго уваженія, гранитный памятникъ въ 1838 году.

Въ приходѣ сей церкви, на разстояніи одной версты отъ станицы, находится большой холмъ съ деревяннымъ крестомъ. Прихожане рассказываютъ, что подъ насыпью этого холма похоронены умершіе отъ моровой язвы—чумы; тутъ хоронились въ то время не только жители казачьаго бугра, но и Астраханцы, выселившіяся, по причинѣ болѣзни, на берега р. Болды (рукавъ Волги). Нѣкоторые прихожане и до сего времени—хотя разъ въ годъ—приглашаютъ мѣстный причтъ отслужить заупокойную литургію и отпѣсть цанихиду надъ самой могилой.

(*Окончаніе будетъ.*)

Разныя извѣстія.

Воззваніе старообрядцевъ.

„Бирж. Вѣд.“ сообщаютъ, что въ средѣ Петербургскихъ раскольниковъ ходитъ рукописное воззваніе о помощи славянамъ, которое, по слухамъ, принадлежитъ одному изъ представителей австрійскихъ раскольниковъ. Вотъ текстъ этого воззванія: „Возста огнь и жупель! Слуги антихриста ищутъ поработити дѣтей Божіихъ! Младенцевъ во утробѣ матерей подвергаютъ поруганію, мужей и женъ аки звѣри лютые истязаютъ, предаютъ огню и мечу, и всюду слышны стонъ и рыданіе. Все сіе, какъ сказано въ писаніяхъ отцевъ нашихъ, предрѣкшихъ сію борьбу великую, возвѣщающую наступленіе великаго царства единой и правой вѣры и возвращеніе въ руки дѣтей Божіихъ града Іерусалима и всей святой Палестины съ Цареградомъ и его патріархомъ. Совлѣците ризы ваши, посыпьте главу пепломъ и принесите злато ваше борющимся со врагами(?) антихриста. Аще же не сотворите сего, будете вы яко отверженные и нечестивые“ (Кiev. Епарх. Вѣд. № 19).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

о продолжении издания

при С.-Петербургской Духовной Академии

въ будущемъ 1877 году:

I.

,,ЦЕРКОВНАГО ВѢСТИКА“

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОГО ИЗДАНИЯ).

Каждую недѣлю по субботамъ (за исключениемъ страстной недѣли) будетъ выходить номеръ „Церковнаго Вѣстника“ (не менѣе, какъ въ два, а большою частію въ три обыкновенныхъ листа, печатанныхъ убористымъ шрифтомъ въ два столбца на страницѣ) съ официальной и неофициальной частями.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ:

Въ составъ ея, согласно утвержденной Св. Синодомъ программѣ, войдутъ:

1) Указы и постановленія Св. Синода; присылаемыя для опубликованія сообщенія и распоряженія состоящихъ при Св. Синодѣ центральныхъ учрежденій: Духовно-учебнаго Комитета, Канцеляріи Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора и Хозяйственнаго Управлениія,

2) Новые государственные постановленія и распоряженія гражданскаго правительства, имѣющія особенную важность или же прямое отношеніе къ православной русской церкви и къ православному духовенству.

Примѣчаніе. Редакція съ своей стороны употребитъ всѣ усилія, чтобы официальная извѣстія сообщать со всевозможными точностію и быстротою.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ:

Въ составъ неофициальной части войдутъ:

1) Обозрѣніе современного состоянія отечественной Церкви. Здѣсь будутъ помѣщаться статьи по вопросамъ, имѣющимъ важность для отечественной Церкви, причемъ будутъ имѣться къ виду и разматриваться отвѣты на тѣ же вопросы, даваемые отечественною, свѣтскою и духовною, жур-

иалистикою. Здѣсь же будутъ помѣщаться: особенно замѣчательныя церковныя проповѣди, рецензіи на вновь выходящія духовныя и имѣющія отношеніе къ отечественной Церкви свѣтскія книги, а также периодическая обозрѣнія особенно интересныхъ статей въ отечественныхъ журналахъ, епархиальная хроника и корреспонденціи изъ епархій.

2) *Обозрѣніе современного состоянія восточныхъ православныхъ церквей.* Этотъ отдѣлъ получаетъ нынѣ особенный интересъ, потому что перемѣнны, готовящіяся въ политическомъ состояніи православныхъ народностей, подвластныхъ Турціи, не могутъ не сопровождаться измѣненіемъ къ лучшему церковнаго быта и устройства нашихъ единовѣрныхъ согламенниковъ.

3) *Обозрѣніе современного состоянія западного христіанского мира.* Тѣ, которые увѣрили, что прогрессъ знанія отодвинетъ религію на задній планъ въ исторіи, ошиблись самымъ печальнымъ образомъ: по крайней мѣрѣ современное состояніе западныхъ государствъ таково, что вопросы церковные стоятъ въ средоточіи всѣхъ почти важнѣйшихъ правительственныхъ мѣропріятій и политическихъ движений въ Италии, Англіи, Испаніи, Франціи, Швейцаріи, Австріи и особенно въ Германіи. Борьба между папствомъ и западными правительствами, повидимому, далека еще отъ своего окончанія и прибавляетъ постоянно новыя весьма любопытныя усложненія. Полны также глубокаго значенія и проявленія западного иевѣрія, возросшаго на почвѣ папства и протестантизма и силищаюся перестроить созданный вѣками христіанской исторіи государственный и общественный порядокъ на западѣ Европы. Мы стоимъ въ сторонѣ отъ этихъ движений запада Европы и тѣмъ съ большимъ спокойствіемъ можемъ судить о ихъ характерѣ и вѣроятныхъ послѣдствіяхъ. Объ особенно замѣчательныхъ произведеніяхъ западной богословской литературы Редакція своевременно будетъ помѣщать здѣсь короткія отзывы.

4) *Лѣтопись.* Область вѣры такъ обширна, религіозно-нравственныхъ проявленія такъ разнообразны, событія въ христіанскомъ мірѣ такъ многочисленны, даже внутреннія извѣстія изъ жизни нашей отечественной Церкви уже настолько разнородны, что группировать всѣ ихъ въ законченныя обозрѣнія и обсуживать нѣть никакой возможности. Въ *Лѣтописи* редакція будетъ знакомить читателей съ наиболѣе интересными проявленіями религіозно-нравственной дѣятельности міра, съ событіями церковной жизни и съ научными открытиями, имѣющими отношеніе къ реліїи вообще и къ христіанской вѣ-

особенности, преимущественно же съ явленіями въ отечественной церкви, при чёмъ свѣдѣнія будуть она заимствовать изъ епархиальныхъ вѣдомостей, изъ нашихъ русскихъ свѣтскихъ и духовныхъ periodическихъ изданій и изъ заграничныхъ газетъ, изъ писемъ и сообщеній на имя редакціи и редактора, не дѣлая къ этимъ извлеченіямъ никакихъ или дѣлая самыя короткія замѣчанія съ своей стороны.

5) Частныя обложенія, преимущественно о сновѣ выходящихъ книгахъ.

II.

„ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“

(мѣсячныхъ прибавлений).

Независимо отъ еженедѣльного изданія „Церковнаго Вѣстника“, будутъ выходить ежемѣсячные прибавленія, подъ названіемъ „Христіанскаго Чтенія“. Редакція оставляетъ за собою право соединить, какъ было въ 1876 году, двѣ ежемѣсячныхъ книжки „Христіанскаго Чтенія“ въ одну, отъ 17-ти до 22-хъ печатныхъ листовъ, выпуская ее для удобства читателей за два мѣсяца впередъ. Въ составъ „Христіанскаго Чтенія“ по прежнему войдутъ:

1) Собраніе древнихъ літургій въ русскомъ переводѣ, съ особеннымъ счётомъ листовъ, такъ что къ концу 1877 г. составится четвертый выпускъ літургій.

2) Затѣмъ здѣсь будутъ помѣщаться: а) богословскія и церковно-историческія изслѣдованія и религіозно-археологическія изысканія; б) критическіе разборы разныхъ противохристіанскихъ и противоправославныхъ теорій—экзегетическихъ, церковно-каноническихъ, философскихъ и нравственно-соціальныхъ; в) а преимущественно—изслѣдованія по истории древней вселенской и греко-российской православной церкви, г) здѣсь-же найдутъ мѣсто подробные критическіе разборы отдельныхъ сочиненій русскихъ и иностранныхъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ существу православной христіанской вѣры. Не жертвуя основательностью и учеными особенностями этого рода статей, редакція постараєтся придать имъ качества общедоступности и удобопонимательности.

Въ теченіи года изъ этого рода статей составится ученобогословскій Сборникъ въ два большихъ тома, каждый не менѣе сорока печатныхъ листовъ.

3) Наконецъ съ особеннымъ же счетомъ листовъ въ „Христіанскомъ Чтенії“ будуть печататься протоколы засѣданій Совѣта академіи, которые къ концу года составятъ особый томъ или своего рода отчетъ православной академіи предъ православными читателями о тѣхъ мѣрахъ, какія высшее духовно-учебное заведе іе употребляло для выполненія своей высокой задачи: съ одной стороны—приготовлять способныхъ преподавателей для православныхъ семинарій и достойныхъ пастырей для православной церкви, а съ другой—развивать гуманно-христіанское образованіе въ Россіи.

Цѣна за 51 номеръ „Церковнаго Вѣстника“ съ прибавленіями „Христіанскаго Чтенія“ (всего—больше 250 печатныхъ листовъ) остается прежняя—7 р. съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе—съ пересылкою и доставкою—5 р.; „Христіанское Чтеніе“—съ пересылкою и доставкою тоже—5 р.

Важное примѣчаніе. Редакція, оставляя прежнюю столь низкую цѣну за свой журналъ съ прибавленіями, обращается къ подпischикамъ съ такого рода важною и для нея и для самихъ подпischиковъ просьбою. Чтобы она хоть приблизительно могла опредѣлить количество экземпляровъ, какое нужно печатать въ слѣдующемъ году, а затѣмъ, чтобы подпischики тотчасъ же по выходѣ получили первые номера за слѣдующій годъ (печатаніе адресовъ для того огромнаго числа подпischиковъ, какое составилось въ первые же два года изданія „Церковнаго Вѣстника“, требуетъ много времени), учрежденія и лица, желающія получать въ 1877 г. „Церковный Вѣстникъ“ съ приложеніями, благоволять поспѣшить присылкою своихъ требованій. При чомъ казенные учрежденія, учебныя заведенія, монастыри, благочинные и причты церквей уполномочиваются присылатъ свои требованія даже безъ приложенія денегъ, которымъ они потомъ могутъ выслать въ редакцію, но выслать однако не позже первой половины января будущаго 1877 года.

ПРИМѢЧАНІЯ:

а) Редакція приглашаетъ присыпать ей статьи, подходящія къ ея программѣ, и сообщенія о разныхъ событияхъ и явленіяхъ въ религіозно-нравственной и церковной жизни отечества, для помѣщенія въ „Церковномъ Вѣстнике“ и „Христіанскомъ Чтеніи“, обозначая размѣръ вознагражденія.

б) Для удобства подпischики Редакція имѣтъ конторы для своихъ изданій: въ Петербургѣ—при книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова, въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ Ферапонтова, и разсыпаетъ при объявлении печатныя бланки для требованій на журналъ и на другія изданія Редакціи. Адресъ Редакціи известенъ петербургскому почтамту.

в) Выписка отдельныхъ изданий принимается также и у означенныхъ книгопродавцевъ.

г) Принимаются для разсылки и печатаются при журнале стороннихъ объявления. Издатели новыхъ книгъ, желающие, чтобы обь ихъ изданияхъ помышлены были рецензіи въ „Церковномъ Вѣстнике“, благоволять высылать бесплатно въ Редакцію по одному экземпляру своихъ изданий.

д) Клєкъ за журналъ, такъ и за отдельный изданія допускается разсрочка платежа выписывающимъ для церквей, причтъ, казенныхъ заведений и общественныхъ библиотекъ.

е) Тѣ редакціи, которые обмѣнивались въ текущемъ году своимъ изданіями съ академіею, благоволять и въ будущемъ производить таковой обмѣнъ. Редакціямъ всѣхъ Епархиальныхъ Вѣдомостей безъ исключения Редакція будетъ высыпать безмездно „Церковный Вѣстникъ“ вмѣстъ съ „Христіанскимъ Чтеніемъ“, но съ тѣмъ, чтобы онѣ сполна напечатали въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ настоящее объявление и непремѣнно высыпали въ обмѣнъ свои изданія.

ж) Адресъ редактора: „въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, противъ бывшей Конной, домъ № 125, кв. № 2, з.-орд профессору Андрею Ивановичу Предтеченскому“. Для личныхъ объясненій по дѣламъ Редакція приемъ у редактора по вторникамъ съ 9 до 12 час. утра, и по пятницамъ съ 6 до 9 часовъ вечера.

Требованія слѣдуетъ адресовать въ редакцію „Церковного Вѣстника“ и „Христіанского Чтенія“ при С.-Петербургской духовной академіи въ С.-Петербургѣ такимъ образомъ: *Прошу высыпать*

, за что прилагаю *p. k.*

Редакція покорнѣйше просить Гг. подписчиковъ: 1) писать адресъ *подробно и чётко*, съ обозначеніемъ ближайшаго къ подписчику почтоваго мѣста; 2) обозначать, что именно имъ высылать: оба-ли изданія вмѣстѣ или одно котороенибудь; 2) на этихъ-же бланкахъ писать и требованія на отдельные книги, продающіяся въ редакціи(*); 4) на имя редактора требование на журналы и на изданія не адресовать; 5) если подписчикъ получалъ „Церковный Вѣстникъ“ или другой какой журналъ, то пусть приложить къ требованію прежній печатный свой адресъ.

Просимъ не смѣшивать съ „Церковно-Общественнымъ Вѣстникомъ“, издаваемымъ *A. И. Поповицкимъ*.

(*) Перечень коихъ будетъ помышленъ въ слѣдующемъ № Астрах. Епарх. Вѣд.

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ *Александръ*.

Дозволено цензурою. Астрахань. 22 октября 1876 г.

Губернская Типографія.